

# СМЕЛЫЙ СОКОЛ

(Рассказ об отважном летчике, нашем земляке)

В марте 1961 года на страницах областной газеты «Ленинское знамя» был напечатан портрет летчика Леонида Ивановича Борисова — нашего земляка, геройски погибшего в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году. Работники Зарайского краеведческого музея, заинтересовавшись жизнью славного летчика, связались с его родными. Им удалось получить несколько писем и других документов, рассказывающих о том, как жил и сражался с врагом Л. И. Борисов. На основании этих документов научным сотрудником музея С. Петровым написан публикуемый ниже очерк.

Зарайск. Апрель 1916 года. Звонко падает с крыши капель. И вдруг в эти звуки врывается новый звук — требовательный крик новорожденного. Так на бывшей Спасской стороне появился новый житель — Леонид Борисов.

— Посмотри, Ваня, мальчишка — вылитый ты, — протягивая мужу первенца, говорила Мария Даниловна, счастливо сияя глазами... Отец довольно улыбался...

Шли годы. Многое переменилось вокруг: ведь через полтора

года после рождения Лени победила Октябрьская революция. Мальчик рос, учился. Уже в шестой класс перешел, когда неожиданно нагрянула беда — заболел отец. Однажды он подозвал к себе сына, обнял его за плечи:

— Долго я, видно, не прятину, сынок. Слабею с каждым днем. Работать становится все труднее. Придется тебе помогать. Ведь у тебя еще три маленькие сестренки...

Вскоре все заботы легли на

плечи семнадцатилетнего «хозяина». Нелегко ему пришлось: Леонид и работал и учился в школе рабочей молодежи, и помогал матери расти сестер. Но в трудностях закалялся характер, крепла воля.

К тому времени семья переехала в Москву. С замиранием сердца наблюдал Леонид за быстро крыльями самолетами, проносящимися высоко над головой. «А мог бы я так же летать? — мысль эта все чаще приходила в голову. И вот созрело решение — непременно стать летчиком. Леонид поступил курсантом в аэроклуб.

Прошел год, другой. Учеба шла успешно.

Как-то Мария Даниловна, пойдя к двери своей квартиры, услышала музыку. Отворив дверь, она увидела Леонида, звонящего новенький патефон.

— Мама! А у нас теперь патефон есть. Можешь вдоволь слушать музыку, — радостно сообщил он.

«Зря он патефон купил — трудно у нас с деньгами», — подумала мать. Леонид как бы угадал ее мысли:

— Я, мама, ни копейки за него не платил — это премия. Читай!

Мария Даниловна прочитала надпись, сделанную на крышке патефона: «За отличную учебу курсанту Леониду Ивановичу Борисову».

Трехлетняя учеба в аэроклубе закончена. Его назначают инструктором летного дела. Но инструктором долго не пришлось работать — призвали в армию. Здесь в армии он заканчивает школу военных летчиков.

1941 год. Война. С первых ее дней Леонид Борисов на фронте.

Это было в районе Киева. Находясь в воздухе, Борисов увидел вражеский самолет и погнался за ним. Догнав его, он выпустил из пулемета одну очередь, другую, третью... И вдруг пулемет замолк — кончились патроны. А «Юнкерс» уходил. Борисов стиснул зубы: «Что же делать? Неужели враг уйдет целым? Нет!» Решение принято. Он вновь догоняет самолет противника и таранит его. «Юнкерс» вздрогивает, скрывается в облаках. Через несколько минут Борисов вновь видит его паучью свастику. «Значит, мало тебе? Сейчас добавлю!» — думает он и направляет своего «ястребка» прямо на эту свастику. Удар! С фашистом покончено. Но и собственный самолет покалечен. Кое-как добирается Борисов до базы.

За участие в боях под Киевом на Харьковско-Изюмском направлении летчик Леонид Борисов был награжден орденами Ленина и Красного Знамени.

...В колхозе «Сигнал револю-



Перед боевым вылетом:

ции» шло собрание колхозников. Зал был полон. В президиуме рядом с председателем колхоза — гвардии капитан Леонид Иванович Борисов. Ему предоставляют слово. Леонид встает, глядит в притихший зал.

— Товарищи колхозники! Я сердечно благодарю вас за самолет, который вы купили на свои сбережения и подарили нашей части. Командование доверило мне летать на этом самолете. И я обещаю вам, что буду бить на нем врага и гнать его с нашей земли, не щадя своей жизни.

...Шел ожесточенный бой в районе В. Скородное. Ведя за собой несколько истребителей, Борисов смело ринулся на 20 вражеских самолетов. Догнав один из них, он первой же очередью пулемета поджег его. Самолет взорвался. Но от этого взрыва погиб и отважный советский летчик. 426-й боевой вылет оказался последним в жизни коммуниста, гвардии капитана Борисова...

Семнадцать вражеских самолетов он сбил лично и десять — в групповых боях. Правительство наградило его за боевые заслуги орденами и медалями.

...Двадцать лет минуло с той поры. Залечила страна полученные в боях раны. Но никогда не забудет наш народ тех, кто отдал свою жизнь за Родину, за победу над врагом. Среди них и наш земляк гвардии капитан Леонид Иванович Борисов.

С. ПЕТРОВ,  
научный сотрудник  
Зарайского краеведческого  
музея.

Леонид Иванович Борисов у самолета, врученного ему колхозниками сельхозартели «Сигнал революции».

